



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
К борьбе за дело Коммунистической партии
Советского Союза будьте готовы!

Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального Комитета
ВЛКСМ и Центрального Совета
Всесоюзной пионерской организации
имени В. И. ЛЕНИНА

Год издания 47-й ★ Вторник, 22 февраля 1972 г. ★ Цена 1 коп.

ПРИКАЗ

КОМАНДУЮЩЕГО ВСЕСОЮЗНОЙ
ВОЕННО-СПОРТИВНОЙ ИГРОЙ «ЗАРНИЦА»

№ 37

22 февраля 1972 года

Завтра мы празднуем 54-ю годовщину Советской Армии. Это праздник всех, кто был, есть и будет воином. Значит, это праздник всего нашего народа.

И вы, дорогие ребята, юнармейцы, друзья Советской Армии. Вы пришли к этому празднику закалёнными и сильными.

Отлично завершилась Всесоюзная юнармейская зимняя игра под кодовым названием «Рубеж». В батальонах проходят лыжные соревнования на приз газеты «Пионерская правда».

Юнармейцы! Воины-шефы, друзья «Зарницы»! Поздравляю вас с праздником!

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Решением Главного штаба «Зарницы» 48 лучших батальонов стражи за отличное выполнение приказа № 36 наградить дипломами «Зарницы».

Дипломами «Зарницы» наградить также отличившихся воинов-шефов, друзей юнармейцев.

2. До 10 апреля с. г. провести последнюю «боевую» проверку перед заключительной игрой, посвящённой юбилею пионерии под кодовым названием «Юнармейская звезда». Заключительная игра должна стать праздником не только вашей школы, но и вашей деревни, вашего города.

3. К 6 марта с. г. прислать в Главный штаб ответы о проведённых лыжных соревнованиях согласно опубликованному в газете «Пионерская правда» положению от 17 декабря 1971 года.

И. БАГРАМЯН,
Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза.



Уходят в горы солдаты. За спиной автомат, в руках альпеншток. Впереди — снежные перевалы, скалистые кручи... Трудно солдату? Да. Но ведь солдат не ищет лёгких дорог. (Рассказ о службе в горах читайте на второй странице).

Проверяю свои слова

Мужской разговор

1. Радуют и огорчают. Радуют тем, что они смысленнее стали, понятливее. Это хорошо. Сейчас ведь школьников учат квалифицированных педагогов, не то, что нас раньше. Я, помню, у бывшего дьякона занимался. А вот огорчают своей беззаботностью. Есть у нас на селе паренёк. Ребята его «папаней» зовут: выше меня ростом, в плечах косая сажень. Еду я как-то на своём газике. Смотрю: стоит у дороги. В руках портфель добротный, здоровенный. Как у министра. Я и спрашиваю: «Почему не на уроке?» «Физкультура идёт», — отвечает. — А зачем она мне?» Я тогда ему ещё вопрос: «Ты считал, сколько на себе денег носишь?» Говорит: «Не считал». А я ведь знаю: его мать и отец — они на ферме работают — хорошо считали, чтобы получить сыну-школьника обувь-одежду. Не все, конечно, «папани», а есть...
А про себя скажу: учиться я всегда хотел, да возможности не было. Пришлось школу бросить и идти работать...

2. Очень я хотел стать врачом, даже в Спасное медицинское училище — оно под Рязанью — документы сдал. А мне дома говорят: нет, парень, подожди учиться, семью корми. Стал я молоком на лошади в город возить. Так и сидел с сельским хозяйством, вот и до председателя доработался, а всё равно учусь. Сейчас в заочном техникуме.

Можно ли избежать ошибок в выборе своего места в жизни? Это смотря какое место в жизни. Даже если и не удалась тебе профессия, о которой мечтал, так будь человеком на той, какая тебе выпала. А теперь, в наши дни, каждый человек волен себе выбрать профессию по душе — сейчас условия жизни иные.

Иван Егорович БАЛОВ,
герой социалистического труда, председатель ордена октябрьской революции колхоза имени Ленина старожилловского района Рязанской области.

1. ЧЕМ РАДУЮТ ИЛИ ОГОРЧАЮТ ВАС СЕГОДНЯШНИЕ ШКОЛЬНИКИ? ВСЕГДА ЛИ ВАМИ БЫЛИ ДОВОЛЬНЫ СТАРШЕЕ В ПЕРИОД ВАШЕГО УЧЕНИЧЕСТВА?
2. ОСУЩЕСТВИЛАСЬ ЛИ ВАША ДЕТСКАЯ МЕЧТА О ПРОФЕССИИ? МОЖНО ЛИ ИЗБЕЖАТЬ ОШИБОК В ВЫБОРЕ СВОЕГО МЕСТА В ЖИЗНИ?
3. КОГО, ПО-ВАШЕМУ, МОЖНО СЧИТАТЬ ИНТЕРЕСНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ? ВЕЗЕТ ЛИ ВАМ В ЖИЗНИ НА ИНТЕРЕСНЫХ ЛЮДЕЙ?
4. КАКИЕ НЕДОСТАТКИ ЛЮДЕЙ ВАС ОСОБЕННО РАЗДРАЖАЮТ? ЕСТЬ ЛИ НЕДОСТАТКИ У ВАС И КАК ВЫ С НИМИ БОРЕТЕСЬ?
5. ЧЕМ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНА ОБЛАСТЬ ВАШЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? ЧТО, ПО-ВАШЕМУ, СУЛИТ ОНА ЧЕРЕЗ 30, 50, 100 ЛЕТ?
6. ЧЕМ ВЫ ЛЮБИТЕ ЗАНИМАТЬСЯ В СВОБОДНОЕ ОТ РАБОТЫ ВРЕМЯ?

3. Интересные люди? Их уже сейчас столько, что и выделить невозможно. Я считаю, чем дальше, тем их всё будет больше: время сейчас такое. Не захочешь быть культурнее, образованнее, внутренне подтянутым, что ли, — на тебя и смотреть люди будут плохо.

4. Не люблю трусов. И ещё людей, которые много болтают, а ничего не делают. Как-то приходит ко мне в контору один человек, а перед этим мы с ним немножко поспорили. Вот приходит он ко мне и говорит: «Тебе легко обо зсём судить, у тебя вон на голове шапка каракулевая и воротник каракулевый». А я как раз собрался ехать в город. Смотрю на ноги старика:

сапоги кирзовые, потрёпанные, в грязи. Говорю старику: «Бери карандаш, будем считать твой личный доход и мой. Ты сейчас в своём хозяйстве корову держишь, одиннадцать овец, свинья у тебя, куры и гуси. Так?» «Так», — отвечает. «А позавчера у тебя был и видел семь овчин. Их у тебя моль съела». «Ну допустим», — говорит. «А ты не допускать знаешь, сколько из семи овчин сапог хромовых получится?.. Не знаешь, я скажу: двенадцать пар. И не ходил бы ты в рваных...»

Если уж говорить про мои недостатки — есть они у меня, не святой. Бывает, сорвёшься, нагрубишь, а не убедишь. Но старуюсь всё больше на фактах доказывать. Вот как этому человеку.

5. В одной статье один уважаемый писатель сожалеет, что ночное с лошадьми из деревни уходит, домов с резными наличниками всё меньше да меньше. По-моему, сожалеет нечего. Разве плохо, если колхозники хорошую каменную баню выстроили, магазин, столовую, дома двухэтажные: в них и электричество, и газ, и канализация, и водопровод? Крестьянину не надо, как раньше, во дворе на соломе мыться. Помню, как дед выйдет во двор, на себя ведро тёплой воды выльет — вроде и вымылся. Такой романтики не захочешь, если на дворе холодно. Думаю, через несколько лет жизнь в наших сёлах мало будет отличаться от городской.

6. Люблю читать. Упущенное навёрстываю. Сейчас словами заинтересовался. Был на XXIV партийном съезде, купил в Москве толковый словарь русского языка Ожегова. Мне приходится часто выступать, вот и заглядываю перед этим в словарь. Со стороны это, может, смешно. А по мне — вещь дельная.

ОДНОПОЛЧАНЕ ГУЛИ КОРОЛЁВОЙ

«ГУЛЯ смотрит, как проходит торжественный митинг. Перед ней стоят два мальчугана. Одному десять лет, а другому — девять.

Ещё совсем недавно, когда дивизия только что прибыла в город, начальник разведывательного отряда штаба Шафик Фасахов привёл их в штаб».

Я знал этих мальчишек, однополчан Гули Королёвой, о которых написано в книге Е. Ильиной «Четвёртая высота». И рассказываю о них по просьбе пионеров отряда имени Гули Королёвой посёлка Барсуки Тульской области.

Правда, попали они к нам порознь. Сначала под Тулой Гриша Лобанов.

Он от начала до конца участвовал в Сталинградской битве, был награждён. Но потом всё-таки Гришу пришлось отправить в детский дом.

А фамилия Саши — Филатов. Он долго обивал пороги военкоматов, но никто не хотел брать его на фронт. Саша добрался до нас нелёгкими дорогами. Он тоже участвовал в Сталинградской битве.

Прошло много лет.

Мне хотелось бы надеяться, что Григорий Лобанов и Александр Филатов прочтут газету и откликнутся. Тогда мы будем знать, как сложилась судьба у самых юных боевых товарищей Гули Королёвой.

Г. ГИЛЬМАНОВ,
ветеран 214-й стрелковой дивизии, старшина запаса.

ПОДВИГ И... ВЫГОВОР

За время пребывания в танковой бригаде Петька научился многому. Он умел стрелять из автомата, мог по звуку отличить «мессер» от «фокке-вульф», знал, как заменить повреждённый трак в гусенице. И всё-таки в бой его не брали. Приходилось ему отсиживаться в обозе, когда танкисты дрались с врагом.

И больше всего на свете Петьке хотелось совершить подвиг. Но не в обозе же подвиги совершают!

Но, наверное, Петька vezучим человеком был: ведь взяли же танкисты с собой его, а не других мальчишек.

Но случай представился. Под городом Ковелем.

В начале боя он заметил нашу самоходку, которая стояла на пригорке. Подбили её: она стала хорошей мишенью.

И Петька решил провести разведку. Докладывать командиру не стал: знал, что не разрешат.

Он побежал к самоходке, петляя среди разрывов. Ему казалось, что бежит он

делу вечно, но проскочил он так быстро, что никто даже не успел разглядеть его у машины.

Экипаж самоходки был ранен. Водитель не мог управлять машиной, хотя мотор был исправен. Делая всё так, как говорил водитель, Петька завёл мотор, тронул рычаги и... вывел самоходку из-под обстрела!

— Спасибо, браток, — сказал водитель тихо.

Комбриг Агафонов вручил Петру Шенелеву медаль «За боевые заслуги», а командиру батальона Фокину объявил выговор за то, что тот не уследил за Петькой...

Об этом следопытам Сицеевской восьмилетней школы рассказали полковник Агафонов и подполковник Фокин, которые приехали в гости к колхозному автомеханику Петру Филипповичу Шенелеву, тому самому Петьке...

Н. ГРЕБНЕВ,
председатель Беловского районного совета пионерской организации.
Курская область.

ПОИСК

ВНИМАНИЕ! ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ!

Задание следопытам:

ПОИСК СЫНОВ ПОЛКА ПРОДОЛЖАТЬ! О РЕЗУЛЬТАТАХ ДОКЛАДЫВАТЬ В ШТАБ ПОЛКА СЫНОВ ПОЛКА: Москва, К-30, Суцёвская, 21, редакция газеты «Пионерская правда».

ЛУЧШИЕ РАБОТЫ СЛЕДОПЫТОВ БУДУТ ОПУБЛИКОВАНЫ В ГАЗЕТЕ, А СЫНЫ ПОЛКА, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ ИМИ, БУДУТ ЗАЧИСЛЕННЫ В ПОЛК.

РЕДАКЦИЯ «ПИОНЕРСКОЙ ПРАВДЫ» И ШТАБ ПОЛКА СЫНОВ ПОЛКА УЧРЕДИЛИ ЗНАЧОК «СЛЕДОПЫТ», КОТОРЫМ БУДУТ НАГРАЖДАТЬСЯ ОСОБО ОТЛИЧИВШИЕСЯ СЛЕДОПЫТЫ.

Товарищи бывшие воины! Красные следопыты! Посмотрите, пожалуйста, внимательно на эту фотографию. На ней П. Сициченко, юный разведчик. Воевал он на Прибалтийском фронте. Больше мы о нём, к сожалению, ничего не знаем. Но может, кто-то из вас воевал рядом с ним, может, кто-то сейчас живёт с ним на одной улице! Напишите нам!

Красные следопыты
7-го класса «Б»
527-й школы.

Москва.



ПОЧЕМУ ПЛАКАЛ ПАПА

Когда я училась в третьем, в четвёртом классе, мы с папой часто ходили в кино. И тогда я ещё не могла понять, почему плакал папа, когда мы смотрели фильмы о войне. Он, конечно, старался, чтобы я не видела его слёз, а когда я начинала расспрашивать, папа, улыбаясь, говорил: «Нервы!»

А если я делала что-нибудь не так, папа сердился:

— Я в твои годы солдатом был, а ты посуду вымыть не можешь.

Тогда я думала: «Ну и что? И я бы тоже могла быть солдатом. Раз-два — левой!»

Теперь папа часто рассказывает нам с сестрой о войне, как он двенадцатилетним мальчишкой участвовал в обороне Москвы, потом форсировал Днепр, освобождал Литву, Латвию, Польшу. Как в тринадцать лет он получил первую медаль «За отвагу». Папа рассказывает о своих боевых друзьях, не каждому из которых довелось дожить до победы...

И я понимаю, почему плакал папа, когда мы смотрели фильмы о войне.

г. Астрахань.

Оля Столяренко.

В ГОРАХ всё неожиданно. Даже рассвет. Он приходит сразу. Тёмное небо, тёмные ущелья. И вдруг вспыхивают яркие факелы. Это первые лучи солнца задели снежные вершины. Сразу стали видны горные хребты, перевалы. Видно, как лениво и нехотя сползает в ущелья густой туман. Он медленно плавает, клубится между скал, и от этого кажется, что горы чуть-чуть шевелятся.

Линия, разделяющая свет и темноту, опускается всё ниже. Уже блеснули стёкла наблюдательной вышки. Ещё ниже. Уже видны палатки, словно по линейке рядами поставленные на склоне. Деревянный грибок. Под ним диванальный. Смотрит на часы. И тишину гор разрывает чуть глуховатый от долгого молчания голос: «Подъём!»

Из палаток выскакивают солдаты. Они похожи один на другого. Крепкие, молодые, сильные. Быстро обтираются снегом. Лёгкий морозец, весёлые

ТАМ В ГОРАХ ВЫСОКО...

шутки прогоняют тёплые, уютные сны. Немножко жаль с ними расставаться. Но служба! Пора...

Сегодня подразделение старшего лейтенанта Матюнина идёт в атаку на оборонительные рубежи «противника». Сегодня командир ещё раз испытает боем своих солдат, а каждый из них проверит себя: «А я готов защищать Родину?»

...Уходят в горы солдаты. За спиной автомат, в руках альпеншток. Длинной цепью шаг в шаг идут они по горному перевалу. Трудно дышать в разрежённом воздухе. Слева ущелье, справа отвесная стена. Солдаты знают: горы не только красивы, они и коварны. Горы не прощают ошибок.

— Молодой сорвант Кулешин, рядовой Баймурадов, в разведку! — тихо приказывает командир.

Томительные минуты ожидания. А тут ещё непогода — весть откуда появился ветер. Завьюжило, закрутило снежные вихри.

...В стане «противника» затихло, уверенно в своей обороне. Траншеи в скалах укрывают надёжно. Впереди отвесный открытый склон — попробуй подойди. С тыла высокие горы. Даже ветер не просочится.

...А подразделение Матюнина жарко. Только что получили сообщение разведки — «противник» ждёт атаку с фронта. Значит... И командир принял решение.

Идут солдаты по глубоким ущельям, взбираются по крутым склонам. Вокруг гимнастёрки, пот застывает глаза. Вверх-вниз, вверх-вниз по скалам. И даже когда вниз — тоже нелегко. Неверный шаг — и соскользнула нога. И тут на помощь приходит товарищ. Подтянет верёвку, подаст руку. Держись крепче!

Трудно солдату. Но сквозь пелену снега он видит фигуру своего командира. Послал в глубокий тыл «противника» боевую группу, а сам снова в голову цепочки и пошёл, пошёл на новое препятствие.

И, может быть, вспомнил солдат прочитанное или увиденное в кинофильме, как легендарный русский командир вот так же вёл своих солдат по заснеженным Альпам. Вёл всю свою армию но не проходимым дождем местам.

...В стане «противника» волнение. Вот-вот должна быть атака, а кругом тишина. Отцы наши знают, что это такое. Жуткая тишина. Она бывает только перед боем. Даже птицы не поют, и слышно солдату, как бьётся его сердце. Такую тишину называют ещё обманчивой. В этой тишине по-пластунски проползают разведчики, рождаются боевые планы командиров. В этой тишине бьются тысячи мыслей и чувств.

Но вздрогнули бойцы охраны. Услыли только поднять головы. «Ни с места. Руки вверх!» А кругом тишина. Ни один камешек не скатился, ни одного шороха не слышно.

...14 часов 20 минут. Старший лейтенант Матюнин поднимает ракетницу к небу. Насторожились солдаты. Забыта усталость, многие километры пути. Сейчас решающая атака — удар с тыла.

Сигнальная ракета ещё висела в воздухе, а с высокой горы уже лавиной покатились: «У-р-а-а!» Мы помним: такое же «ура» прозвучало в декабре сорок первого под Москвой и, промчавшись по полям Европы, возвестило о победе в Берлине...

Там, высоко в горах, где по утрам факелами зажигаются вершины, несёт службу советский солдат. Иногда над перевалами и ущельями звучат выстрелы, но это холостые выстрелы. Иногда пугает тишину сигнал тревоги — учебной тревоги. И когда радиотелефонист рядовой Михаил Сулейманов настраивает радио на заданную волну, он знает, что его аппарат работает на мирной волне.

Е. КРЫЛОВ,
(Наш специальный корреспондент).
Фото автора.



ВТОРНИК ЕЩЁ ТЯЖЕЛЕЙ

НЕКОМУ НИЗО СТАЛИ ПРЕ ХОДИЦА АС ТАВЛЯТЬ ЗОПИСКУ ВАФ ТОРНЕК
ПРАЩАННЕ ЗЗЕМОМ ПРЕ ХАДИ ВАДИНОЦАТЬ!

НЕДАРОМ говорят, что понедельник — день тяжёлый. Когда раздали диктант, Сергей увидел у себя в тетрадке жирную двойку. И ошибок вроде не так много. Просто все корни «лат» он написал через «о», а все «лояк» — через «а». Да ещё запутался в приставках «роз», «раз»...

Потом его вызвали к доске, и тут уж стало совсем невыносимо.

— Напиши, — сказала Евдокия Дмитриевна, — следующие слова: циркуль, пандиэр, дыпайнок, дисциплина...

Он быстро накатал все через «ы», а ему: Садись, плохо, опять правил не упусти!

После уроков состоялся сбор звена. Сергей сразу понял, что будет ему несладко, и попытался ударить, но его перехватили у самых школьных дверей...

Что на том сборе про него говорили — и вспомнить неохота. Особенно Нелка Шмакова старалась. Это она предложила в 4-м «Г» организовать «скорую помощь». И такое наговорила, что Сергей не выдержал:

— Что я, виноват, если эти правила никак не заучиваются? Я их, наверное, двадцать раз учил.

Это потому, — сказала Нелка, — что ты правила, как дятел, долбишь. А надо один раз хорошенько подумать, до конца понять, выучить и три раза повторить! — Да ну вас совсем! Что вы на меня напали? Эти ваши правила вообще никому, кроме Евдокии Дмитриевны, не нужны! Я, как вырасту, назо стану учёным и все правила отменю! Пусть каждый как слышит, так и пишет. Вот будет жизнь! Никаких двоек и никаких твоих, Нелка, «скорых помощей»!

— А пока давай разберёмся, — настаивала Нелка.

Не надо мне твоей помощи! — и убежал со двора.

До того разозлился Сергей, что даже домой не пошёл, а бросив портфель, гонял во дворе с пацанами в хоккей, прямо так, без коньков и клюшки, с палкой в руках. А когда поднялся на свой этаж, увидел на двери приколотую записку. Развернул:

«НЕКОМУ НИЗО СТАЛИ ПРЕ ХОДИЦА АС ТАВЛЯТЬ ЗОПИСКУ ВАФ ТОРНЕК»

ВРАЕНОМ СОДУ ПРАЩАННЕ ЗЗЕМОМ ПРЕ ХАДИ ВАДИНОЦАТЬ!»

«Вред какой-то, — подумал Сергей, — а может, шифр?» Но так ничего и не понял, выбросил записку.

...Когда на следующий день он пришёл в школу, в классе все смеялись, о чём-то вспоминали, что-то рассказывали.

— Ой, Серёга, — крикнул Димка, — что же на праздник не пришёл? Весь класс был!

— Какой праздник?

— Да в нашем саду, специально для школьников — проводы зимы. Мы и на трайках катались, и на каруселях, и в тире стреляли.

— А какие пельмени выдвали на приз!

— А помните, из сугроба высочил клоун и тем, кто больше загадок отгадал, — пожалуйте, билеты в цирк! И Валере, и Наташе, и Стасику!

Раздосадованный Сергей подошёл к ребятам своего звена:

— Что же вы мне ничего не сказали? — Мы заходили за тобой, а тебя дома не было!

— Небось, когда ругать надо, так найдите!

— А ты разве на двери не видел нашу записку?

— Это ваша была? А что же вы так написали? Я ничего не понял!

— А мы по-русски написали: «НИКОГО НЕ ЗАСТАЛИ ДОМА. ПРИХОДИТСЯ ОСТАВЛЯТЬ ЗАПИСКУ. ВО ВТОРНИК В РАЙОННОМ САДУ ПРОЩАНИЕ С ЗИМОЙ. ПРИХОДИ В ОДИННАДЦАТЬ!»

— Почему же я ничего не понял?

— А мы написали так, как ты мечтал: как слышался — так и написал.

Сергей даже языка лишился. Хотел что-то ответить ребятам и не смог. Хорошо, что тут звонок прозвенел.

...После уроков он подошёл к Неле:

— Ты говорила, что надо один раз хорошенько продумать, один раз до конца понять. Помогли мне. «Рассода» — какое здесь правило: на приставку «рас» или на корень «рос»?..

Е. ПАВЛОВА.

г. Новосибирск.

Началось строительство Дворца пионеров на Чукотке. Десятинадцатого февраля лучшие строители города Анадыря взяли первую сваю. Пионеры дружины имени Гастелло во главе со своим горнистами, барабанщиками и знаменосцем приветствовали строителей. Ребяткам пришлось выдерживать натиск метели и ветра двадцать три метра в секунду.

Наташа Горшкова, ученица шестого класса, передала спасибо всем ребятам, которые принимают участие в операции «Чукотка», и зачитала обращение к пионерам двухтысячного года.

На митинге выступили ответственные работники Магаданского обкома комсомола.

Секретарь окружного Евгения ГОРШКОВА.

ФОРУМУ БЕЛЬГИЙСКИХ ПИОНЕРОВ

Недавно закончил работу национальный съезд Союза пионеров Бельгии. Центральный Совет Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина и Комитет молодёжных организаций СССР направили участникам съезда телеграмму. От имени 23 миллионов пионеров нашей страны они передали братский привет и наилучшие пожелания бельгийским пионерам.

«Советская пионерия, — сказано в телеграмме, — радуется успехам своих бельгийских друзей, которые под руководством Коммунистической партии Бельгии вместе с прогрессивной общественностью страны борются за светлое будущее подрастающего поколения.

...Мы твёрдо уверены в том, что братская дружба и сотрудничество между пионерскими организациями наших стран будут и впредь крепнуть и развиваться».

СЫГРАЕМ В ИГРЫ АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ РЕБЯТ!

КТО ПОБЕДИТ?

Две команды стоят лицом друг к другу на расстоянии 10 метров. Перед каждой командой на расстоянии 1 метра начерчена линия, а в центре — круг диаметром 2—3 метра.

У каждого играющего есть свой номер. Ведущий подаёт команду: «...третьи, пятые, седьмые!» Те, чьи номера назвали, выходят к середине круга. Руки у них за спиной, ноги врозь, а плечом прислоняются друг к другу. По команде «раз, два, три» вызванные в круг должны отсечь из круга игрока противоположной команды. Тот, кто победит, получит одно очко. А победит команда, у которой будет больше очков.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

«В нашем дворе нет катка, а хочется покататься на коньках, поиграть в хоккей...» Такое письмо пришло от учащихся города Тольятти, проживающих в доме 63 по Революционной улице. Редакция направила его в горком комсомола и попросила помочь ребятам.

И вот снова получили мы письмо от этих же ребят. «Спасибо, дорогая редакция, за помощь, — написали они. — Сейчас у нас каток есть».

Учащиеся Киптвской восьмилетней школы Черниговской области написали в редакцию, что буфет у них не работает, горячих завтраков нет, что далеко ходить в школу.

Письмо ребятам редакция послала в исполком Козелецкого райсовета. Председатель райисполкома товарищ Карпенко сообщил: сейчас школьный буфет работает, в школу ребят подвозит — для них выделена машина.



СЕРЁЖКА притаился за старой лиственницей. Первой подлетела к кормушке синичка-гаичка и принялась склёвывать зёрна и семечки, которые насыпал Серёжа. А ещё через минуту прилетели в алых манишках снегيري, запрыгали хохлатые свистелки. Но больше всех сустились и шумели лесные воробьи. «Приятного аппетита!» Серёжа невольно улыбнулся, глядя на весёлую птичью возню.

Пора было уходить из лого. Все девять кормушек полны, да и ребята, наверное, его ждут. Серёжа подумал о том, что птицы уже привыкли к столовым. И место школьные лесники выбрали удачно — там, где нет пронизывающих ветров.

Вдруг стайка снегирей с шумом сыпалась с дерева — на соседней ветке появился незнакомый зверёк. От незнакомости Серёжа остановился: откуда он взялся? Серёжа осторожно обошёл дерево — дупла не видно.

Зверёк с необыкновенной ловкостью прыгал с ветки на ветку. «Повадки бельчи», — подумал Сергей. Только белка какала-то странная — белая-белая, с мелкими чёрными пятнышками. И тут Серёжа увидел, как, распластавшись в воздухе, зверёк перелетел на другое дерево. Перелетел, как птица!

Встреч с белой-летягой. Встревожило всех сообщники биолога-охотоведа Стёпы Вагилевича: вокруг елей он обнаружил много белчиных следов, а на снегу — маленькие еловые лапки. Значит, голодно стало белкам в тайге.

Ведь они «стригут» ёлку — выгрызают еловые почки, когда не остаётся

БЕЛЧИЬЯ БЕДА

«Белка-летяга», — догадался Серёжа. Он слышал, что далеко в тайге живут такие белки. Но они никогда не подходили так близко к их посёлку. «Откуда они взялись в лог?»

— Серёжа-а-а! Молини! — услышал он далёкие голоса ребят.

На вершине холма Серёжа увидел школьных лесников.

«Раз, два, три... во-семь, — подсчитал он. — Значит, вернулись все...»

Серёжа быстро миновал щит с надписью «Озерное школьное лесничество». Площадь 400 гектаров, 8 обходов. И вот уже ребята обступили лесничего Прасковью Яковлевну. Беланчук. Серёжа рассказал о

в лесу шишек. Поэтому и перекочевали белки в поисках корма ближе к посёлку.

Минувшее лето, и правда, было неурожайным: мало грибов, шишек. Скоро о белчиьей беде знали все пятьдесят членов школьного лесничества, знали все ребята посёлка Чёрное Озеро. И на территории 400 гектаров появилось больше кормушек. Рюкзачки ребят, идущих в тайгу, стали тяжелее. Ведь теперь кроме пичегого корма в них лежат еловые шишки из кладовых школьного лесничества, семечки, орехи, кусочки сахара и хлеба. Белчиьей беда миновала.

А. ЧЕРЕПАНОВА.
Красноярский край, Шаринский район, посёлок Чёрное Озеро.



...ди, станок, сверли, сверло! Точный механизм требует точного глаза и твердой, дисциплинированной руки. Очень важно выработать у себя такие качества, чтобы стать в будущем настоящим рабочим — повелителем техники.
Этот снимок сделал Вита Поздняков из Дома пионеров Невского района Ленинграда.

КТО ЗАЖЁГ КОСТЁР



ЗАЧИСЛЕН В «БЕЗБОЖНИКИ»...

В тот вечер Ромка по поручению матери бегал за дровами, растапливал печь, кипятил молоко... Заболела сестра. Она подолгу кашляла, и неполо было бы к кипяченому молоку добавить хоть немного мёду. Ромка вспомнил: у знахарки бабки Елизаветы водится мёд.

Набрисив козушок, он выскочил на улицу. Выла снежная метель. Домик бабки Елизаветы занесло едва ли не по самую крышу.

Ромка всё же добрался до окошка и постучал.

— Ступай в хату! — услышал приглашение. — Черти тебя носят.

Мальчик поспешно объяснил хозяйке, почему «черти» принесли его в такую непогодь. Ромка попросил:

— Вы нам, бабушка, мёду немножко одолжите. Мамка говорит, от мёду Алёнке полегчает...

Бабка Елизавета словно бы не расслышала просьбы. Она принялась расспрашивать Ромку, не ходила ли его сестра в город. Не приносила ли с собой книжеч каких? Не рассказывает ли чего Ромке про городских «нечестивцев с красными платками на шею»?

Ромка знает: Алёнка оттого и простыла, что ходила в Борисов, в пионеротряд. В деревнях отрядов таких пока нет.

— Связалась ваша девка с дьяволятами! Антихристка!.. Глаза бы на неё не глядели!

Мальчику пришлось растолковать непонятливой бабке: красные платки — это и не платки вовсе, а пионерские галстуки. Носят их пионеры. Его, Ромку, тоже зашнуров, наверно, в отряд. Ему скоро девять лет!

— Пошёл вон, богоотступник! — Бабка Елизавета, наверно, стукнула бы Ромку чем-нибудь, не выскочи он вовремя за порог.

...На дворе лучше прежнего разгуливала метель. Мальчик выбрался к окошке и по снежной целине побежал туда, где большим пятном чернела хата Степана Пудовика. Знал, что только у Пудовиков и можно ещё раздобыть мёду. Это у них перед тем, как уйти в город, на фабрику, батрачил многие годы Ромкин отец.

Бежать по целине было нелегко. Сметёршийся сверху снег хрустел, ломался, как молодой лёд на реке. — Стой, щенок! — От неожиданного оклика мальчик упал, закружился, ожидая удара. — Чего по ночам шлешься? Аль заплутал? Ступай домой, а то сосульки станешь!

Ромка увидел перед собой огромный валенок. Из голенища торчала резная рукоятка ремённой плети. По ней Ромка сразу определил, что дорогу ему заступил сам Степан Пудовик. Его плётка знакома. — Я не заплутал, — не поднимая головы, проговорил Ромка. — Я к вам... за мёдом...

Мальчик объяснил Степану всё.

— Известно, по каким делам ваша-то в город таскается. С красношордниками спуталась. Тыфу!

Степан сплюнул, и огромные ваденки его зашевелились, повернулись к Ромке подшитами кожей пятками, начали удаляться.

— Мёд ей не пособит. Ей, антихристке, плётка моя нужна!

Больше уж в деревне мёду раздобыть было не у кого. Кругом беднота. И пришлось Ромке поворачивать к дому.

В хате возле стола мальчик увидел мать. Она обламывала угольки у дачины, чтобы горела ровнее. В комнату проник холодный свет луны, упал на пол, отчего на нём резко обозначился чёрный крест рамы. Прямо на этом кресте стояла... бабка Елизавета!

Морщинистое, как сушёный гриб, лицо знахарки было скорбно.

— О, господи, спаси нас грешных! — вздохнула она. — Образумь девку. Спай красный платок, и всевышний исцелит её.

Ромка кинулся к сестре.

— Алёнка, ты не спишь?

Девочка тихо закашлялась.

— Ты не бойся, — зашептал Ромка. — Твой галстук я никому... Ты лежи, не бойся.

Ромка нацупал под подушкой нагретый там пионерский галстук.

— Попроси у святой девы прощенья за неё, — доносился из передней вкрадчивый голос. — Красный платок погубит девочку. Сягни! За семь рек, за семь гор хвороба уйдёт. Не по моей, не по твоей воде — по воле пресвятой девы уйдёт боль.

— Знаете что? — перед знахаркой очутился Ромка. — Уходите сами к своей пресвятой деве!

— Господь с тобой! — замахала руками бабка. — Антихрист! Бес в тебе сидит!

Ворча и ругаясь, бабка Елизавета подалась к выходу.

Утром Ромка побегал в город...

А на другой день из города проведать больную Алёнку пришёл парень в кожанке, назвал себя командиром пионерского отряда. Выворачивая карманы, он выложил на стол несколько коробочек с лекарствами:

— От этих порошков здоровье у нашей Алёнушки пойдёт на поправку.

Ромка воспользовался подходящим случаем, несмело спросил:

— А мне... можно в отряд?

Командир отчего-то медлил с ответом, разглядывая мальчонку.

— Вы... Вы не думайте. — Ромка немного осмелел. — Я не боюсь дядки Степана! И бабку Елизавету! — Ткнув себя пальцем в грудь, Ромка выпалил: — Я — антихрист! Запишите?

Летом 1926 года с помощью борисовских пионеров в Стахово организован свой отряд. Ромку Шевчака зачислили командиром звена «Безбожник».

(Продолжение следует)



Вьётся по льду
Резвый снег,
Улыбнулся человек,
Улыбнулся,
Поскользнулся,
На ходу перевернулся,
Неожиданно нырнул.
«Приземляюсь...
Караул!»
Человек не видел просто
Под ногами — гололёд!
Был он с дядю Стёпу ростом —
Поперек дороги лёг...
Ну, а мы?
Серёга,
Санька —
Сосчитась разве всех! —
В этот день с горы на санках

Обновляли белый снег,
И чтоб не было оплошка,
Мы,
Сбежавшись на подъём,
Дядя
Вместо «неотложки» —
Наши санки подаём!
Только дядя
Сам поднялся,
Встал
И нас благодарит,
На прощанье рассмеялся,
А потом и говорит:
«Да, ребята,
До больницы
Разве долго в феврале...
Ваша помощь пригодится,
Побежурьте на горе!»

ПЕРЧАТКУ ПОДНИМЕТ РЫЦАРЬ

Никогда не думал, что придётся писать о незнакомом человеке, который подойдёт ко мне и скажет: «Напиши обо мне»... Кому же захочется разговаривать с нескромным человеком? И вот случилось...

Мы стоим с ним у самого бортика. Хоккеисты перед нами как на блюдечке. Даже иногда ветром обдаёт лицо, когда сражение приближается к нашей стороне. Ветер этот жаркий и чуть-чуть солёный. Идёт второй период, а счёт уже 5:1 в пользу динамовцев, хозяев поля. Да, гостеприимство не берут с собой на спортивную площадку!

Два дня назад шведская команда «Скуру» проиграла мальчишкам из ЦСКА. И вот теперь им, конечно, хочется победить. Мальчишки из Стокгольма немножечко нервычают. От этого пас становится неточным, а шайба никак не идёт в ворота...

— Шайбу им, ещё одну! — кричит мальчишка рядом со мной. Тот самый, который минуту назад попросил написать о нём. Он нагнувшись шайбу-ушанку на самые глаза и выпятил подбородок, вид у него воинственный. Иногда, правда, он забывает смотреть на ледяное поле и, поглядывая по сторонам, громко рассказывает, что его не взяли играть, потому что он родился в шестидесятом году, а на площадке сейчас пятьдесят девятый. Потом он забывал, что нашим мальчишкам не хватает злости. Разве так играть надо!

— Гол! — закричал вдруг он. — Это опять Серёжка Дронов. Во даёт! Вторую шайбу...

Серёжка Дронов чуть опустил голову. Ему не хотелось, чтобы все видели, как ему радостно. Но как сдержаться — ведь это его первая международная встреча. Да и вообще, первая игра за команду «Динамо». Тренер динамовцев Юрий Николаевич Крылов, известнейший в прошлом хоккеист, олимпийский чемпион, не торопится с похвалой, но и он не утерпел.

— Молодец парнишка! Ведь он у нас всего на двух тренировках был...

— Ими их! — опять кричит мальчишка рядом со мной.

Я даже рассердился на него. Прежде чем кричать, надо посмотреть на поле.

Вот Крис Лич под номером 14. Видишь, как он старается играть? Пот по лицу, а он всё бегаёт. А вон «девятка» Ион Вивстам, капитан команды. Какой невозмутимый! Поддерживает своих ребят. А разве Ларс Энглунд, номер 13, тебе не нравится? Очень техничный игрок. В перерыве тренер Бертель Бьёрвальд рассказывает, что мальчишки сами заработали деньги на поездку в Москву. У них сейчас в школах так называемые спортивные канникулы. А в эту поездку взяли из всех сильнейших хоккеистов команды «Скуру».

Приехали в основном те, кто не был ещё в нашей стране и не видел Москву.

— Дай ему, к бортику, его! — не унимался мальчишка в ушанке.

А на площадке был острый момент. В пылу схватки у шведского мальчишки выбили клюшку, сам он упал, а шайбу подхватили динамовцы. Растерялся игрок из «Скуру», от огорчения даже перчатку бросил на лёд. И тут я увидел эпизод, никакими хоккейными правилами не предусмотренный. Наш вратарь Миша Хохлов покинул ворота, сел за клюшкой шведского нападающего, поднял перчатку и протянул её своему сопернику...

Да, гостеприимство не берут с собой на спортивную площадку, и всё-таки перчатку поднимет только рыцарь.

...В тот день команда «Скуру» проиграла динамовцам. Но уже на следующий утро мальчишки из Стокгольма оказались во всеоружии. Они играли с командой «Фавель» из Тушинского района — прошлой победительницей «Золотой шайбы». Ничья со счётом 2:2 стала хорошей наградой шведским мальчишкам за их упорство.

Е. АНДРЕЕВ.



Юные хоккеисты команд «Скуру» и «Динамо» после товарищеского матча. Фото Я. ШАХНОВСКОГО.